



Выступление
на родительском собрании

«Организация работы с дошкольниками по изучению правил дорожного движения»
                            (старшая группа)








        Уважаемые родители, хотелось бы поговорить о важном вопросе, которому мы в своей работе уделяем большое внимание, это вопрос о знании и соблюдении правил дорожного движения, направленные на формирование у ребенка навыков правильного поведения в нестандартных, а порой и опасных ситуациях на дороге, в транспорте.
     Окружающая среда ребенка - это не только семья, детский сад, но и детская площадка, двор и конечно, улица. Она приковывает к себе особое внимание ребенка. В самом деле, на улице множество быстродвижущихся, ярких, разнообразных машин: автомобилей, автобусов, мотоциклов и т.д. Много зданий, много людей. В каждом возрасте, начиная с дошкольного, дети выделяют в этом потоке то, что составляет для них предмет особого интереса. Именно это и влечет ребенка на улицу, где он одновременно и зритель, и участник, и где может себя как-то проявить. А здесь как раз и подстерегает его беда, которая на официальном языке называется «дорожно-транспортное происшествие». Ребенку все интересно на улице, и он стремиться туда, не понимая , что может неожиданно появится на проезжей части транспортное средство или перебежит дорогу на близком расстоянии от проходящего транспорта - это большая опасность.
       Знакомить детей с правилами дорожного движения, формировать у них навыки правильного поведения на дороге необходимо с самого раннего возраста, так как знания, полученные в детстве, наиболее прочные; правила, усвоенные ребенком, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение - потребностью человека.
Именно в этом возрасте ребенок должен получить первые сведения о правилах движения и поведения на улице. Он должен понять опасность уличного движения, но в тоже время не испытывать боязни к улице, так как чувство страха парализует способность не растеряться в момент возникшей опасности .      
      Обучение детей правилам безопасного поведения на улицах и дорогах осуществляется по программе «Ребенок и дорога»
Кроме этого используются такие формы работы как:
- беседы на темы:  «Улицы и движение в городе», «Дорожные знаки», «Основные понятия и термины правил дорожного движения», «Дорога. Дорожная разметка. Правила перехода проезжей части», «Дорожные ловушки», «Причины дорожно- транспортных происшествий», «Перекрестки и их виды», «Правила дорожного движения и история их создания», «От бытовой привычки — к трагедии на дороге». Беседы проводиться с целью уточнения и закрепления знаний детей о правилах поведения на улице, о различных видах транспортных средств.
      Чтобы ребята смогли наглядно ознакомиться с правилами дорожного движения,  в игровой форме проводятся занятия на транспортной площадке, где обыгрываются всевозможные ситуации, дети разбираются,  как нужно было поступить, чтобы избежать опасности на дороге;
Распространяем  памятки, листовки, рисуем с детьми плакаты, призывающие соблюдать правила дорожного движения.
Проводятся экскурсии и целевые прогулки, на которых дети наблюдают, как взаимодействуют пешеходы и транспорт. Как работают светофоры, обращаем внимание воспитанников на такие важные моменты для безопасности движения: как освещение, погодные условия, состояние дороги, количество пешеходов, их двигательная активность (гуляют или спешат, перебегают дорогу или спокойно идут по переходу после составляли рассказы и зарисовывали увиденное.) 
Основные темы целевых прогулок: «Знакомство с улицей», «Наблюдение за работой светофора», «Наблюдение за транспортом», «Пешеходный переход» и т. д.
Дети готовят  мини презентация собственных книжек-малышек, участвуют в конкурсах  рисунков по ПДД, составляют маршрутные  листы  «Моя дорога в детский сад».
С  большим энтузиазмом ребята участвуют в оформлении уголков безопасности дорожного движения. Детям очень нравится смотреть фильмы по правилам дорожного движения, а также участвовать в различных сценках, постановках, играх. Такой способ обучения довольно эффективен. Дети видят на экране любимых героев и стараются следовать их примеру.
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